

广东下月起执行新的“双通道”管理药品范围

增至399个

羊城晚报讯 记者陈辉、薛仁政报道:22日,记者从广东省医疗保障局了解到,广东将于3月1日起执行新的“双通道”管理药品范围。据悉,“双通道”药品数量已增至399个,其中包含经国家医保谈判降价94%的罕见病用药利司扑兰。

“双通道”是指参保人通过医保定点医疗机构和零售药店两个渠道,购买国家医保谈判药品并报销。以往,如果要统筹报销,参保人只能到定点医院开药,有些药在某些医院不一定有货。医保“双通道”政策落地后,参保人可凭医生的处方和定点医院开具的外配处方,到“双通道”零售

药店购买纳入“双通道”药品,享受与定点医疗机构相同的报销政策。

根据广东省医疗保障局发布的《广东省“双通道”管理药品范围(2023年)》,目前“双通道”药品数量共有399个,与2022年的291个相比增加108个。这399个药品包括国家医保谈判药品346个、国家医保竞价药品17个及其他药品36个。

记者了解到,纳入“双通道”的国产药品既有高血压、糖尿病、高血脂、精神类等慢性病用药,也有肿瘤用药和罕见病用药。而此前备受关注的罕见病SMA(脊髓性肌萎缩症)口服

治疗药利司扑兰也在本次公布的药品范围内。

SMA是一种高致死率和高致残率的罕见病。2021年,经国家医保“灵魂砍价”后,用于治疗SMA的诺西那生钠注射液降价进入医保目录,从最开始的70万元一针变成了3.3万元一针,让SMA患者从“有药可用”变成“有药可保”。在今年1月18日,国家医保还通过谈判,将首个在中国获批治疗SMA的口服治疗药物利司扑兰的价格从63800元砍到了3780元,降幅达94%,并正式将该药品列入《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2022版)》,增加了SMA

患者医保用药选择。

知名罕见病诊疗专家、中山大学附属第一医院神经内科教授姚晓黎介绍,诺西那生钠注射液是鞘内注射方式给药,也就是说每次给药都要进行腰椎穿刺,婴幼儿患者及脊柱侧弯患者、肥胖患者、恐惧打针患者给药难度会较大。利司扑兰这一口服药纳入医保目录,让罕见病患者从“有药可用”变成“有药可选”。

姚晓黎表示,利司扑兰的用量根据年龄和体重计算,以2月龄的婴幼儿患者为例,在国家医保谈判前一年需自费8.7万元,纳入医保目录后,经住院或门诊报销一年仅需自费约7500

元;对于成人患者而言,国家医保谈判前一年需自费44.1万元,纳入医保目录后,若经住院报销仅需自费约2.6万元,若经门诊报销仅需自费约3.7万元(若购买医保不再再报统筹部分费用),给患者大大减负。“现在纳入广东‘双通道’药品范围后,意味着患者购药将更为方便。”姚晓黎说。



扫码查看广东“双通道”管理药品范围

今年全国计划完成800余条较大面积农村黑臭水体整治

新华社电 黑臭水体是群众身边的突出生态环境问题。生态环境部水生态环境司司长黄小贻22日介绍,2023年,全国计划完成800余条较大面积农村黑臭水体整治。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上,黄小贻介绍,在城市黑臭水体治理方面,各地加快补齐城市环境基础设施短板,“十三五”纳入黑臭水体监管清单的地级以上城市(不含州、盟)建成区黑臭水体基本消除。《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》明确要求,持续打好城市黑臭水体治理攻坚战。黄小贻表示,在“十三五”基础上,黑臭水体整治的范围扩大到县级城市。2022年,县级城市黑臭水体消除比例顺利完成40%的年度目标任务。

由于城市基础设施不完善,还有一些城市存在水体返黑返臭现象。黄小贻说,生态环境部将会同有关部门持续开展城市黑臭水体整治环境保护行动,聚焦城市污水垃圾收集不到位、截污治污不彻底等突出问题,切实

压实地方治污主体责任,并强化省级相关部门的监督指导责任。对出现返黑返臭的,要及时纳入管理清单,向地方发出预警通报,督促相关城市全面排查整治,切实巩固黑臭水体整治成效。

他介绍,《农业农村污染治理攻坚战行动方案(2021—2025年)》将农村黑臭水体整治作为“十四五”重点任务,到2025年要基本消除较大面积农村黑臭水体。生态环境部组织各地全面开展农村黑臭水体排查,将群众反映强烈、面积较大的4000余条农村黑臭水体纳入国家监管清单,实行“拉条挂账、逐一销号”。

今年,全国计划完成800余条较大面积农村黑臭水体整治。生态环境部将加强对试点地区的指导,督促各地通过控源截污、清淤疏浚、水系连通、水生态修复等综合性、系统性治理措施,深入推进农村黑臭水体整治。以国家监管黑臭水体为重点,对已完成整治的农村黑臭水体健全完善日常监管评估机制,创新监管手段,推进信息公开和公众监督,确保取得整治实效。

“港澳药械通”指定医疗机构增至19家

羊城晚报讯 记者张华、通讯员粤卫信报道:广东省卫生健康委员会22日发布《粤港澳大湾区“港澳药械通”第二批指定医疗机构名单的通知》,“港澳药械通”指定医疗机构数量再增14家,其中包括中山大学附属第一医院、中山大学孙逸仙纪念医院、南方医科大学南方医院、广东省人民医院等多家高水平公立三甲甲等医院。自此,在广东省内执行港澳药械通政策试点的医疗机构已达19家。

“港澳药械通”是指指定医疗机构使用临床急需、已在港澳上市的药品,以及临床急需、港澳公立医院已采购使用、具有临床应用先进性的医疗器械。此举将进一步推动粤港澳大湾区药品医疗器械创新发展,更好服务广东省卫生健康高质量发展战略,并释放出更多的政策红利。

广东省卫生健康委员会在发

布的相关通告中明确,有关地级以上市卫生健康行政主管部门要加强对指定医疗机构的监督管理,着重对指定医疗机构在使用管理临床急需港澳药品医疗器械时的专业水准、保障条件、管理制度、应急预案和处置能力加强检查指导,发现问题及时上报。

同时,指定医疗机构应当严格遵守《广东省粤港澳大湾区内地临床急需进口港澳药品医疗器械管理暂行规定》等相关法规,切实履行主体责任,按程序向职能部门申报进口港澳药品医疗器械,不断完善全审核、采购、使用、监测、评价、信息和安全等管理制度机制。要加强日常巡查,严格防控医疗风险,严禁港澳药品医疗器械非法流入社会,确保仅用于本医疗机构特定医疗目的,保障用药用械安全,切实让广大人民群众的享受到更加优质、高效、安全的医疗服务。

第二批指定医疗机构名单

- 1、中山大学附属第一医院
- 2、中山大学孙逸仙纪念医院
- 3、南方医科大学南方医院
- 4、广东省人民医院
- 5、广州市第一人民医院南沙医院
- 6、广东祈福医院
- 7、广州希玛林顺潮眼科医院
- 8、深圳市前海蛇口自贸区医院
- 9、深圳禾正医院
- 10、深圳希玛林顺潮眼科医院
- 11、珠海市人民医院(横琴院区)
- 12、佛山复星禅诚医院
- 13、东莞松山湖东华医院
- 14、东莞光明眼科医院

省妇幼计划用三年时间培养270名专业人才

羊城晚报讯 记者张华、通讯员刘元铃报道:22日,广东省县级妇幼保健机构管理和技术人才培养项目在广东省妇幼保健院天河院区正式启动。据了解,该项目计划用三年时间为全省90个县区共270名县级妇幼保健机构培训管理和技术人才。

活动现场,广东省易方达公益基金会向广东省宋庆龄基金会捐赠540万元,宋庆龄基金会将540万元支票转赠广东省妇幼保健院,用于该培训项目的开展。

文化和旅游部印发通知推动非物质文化遗产与旅游深度融合

新华社电 非物质文化遗产将进一步与旅游深度融合。记者22日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部日前印发通知,要求牢牢把握非物质文化遗产保护传承和旅游发展的规律特点,在有效保护的前提下,推动非物质文化遗产与旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合。

通知提出了加强项目梳理、突出门类特点、融入旅游空间、丰富旅游产品、设立体验基地、保护文化生态、培育特色线路、开展双向培训等8项重点任务。

根据通知,各地文化和旅游行政部门要建立非物质文化遗产与旅游融合发展推荐目录并向社会公布,为旅游发展提供优质的

非物质文化遗产资源。

通知提出,支持将非物质文化遗产与乡村旅游、红色旅游、冰雪旅游、康养旅游、体育旅游等结合。鼓励将非物质文化遗产或相关元素融入国家文化产业和旅游产业融合发展示范区、夜间文化和旅游消费集聚区、主题公园、旅游饭店等。鼓励将旅游民俗与非物质文化遗产资源有效对接。鼓励旅游演艺、推进从非物质文化遗产中汲取灵感和素材。

“十四五”期间,文化和旅游部将遴选特色鲜明、服务成效显著、群众广泛认可的非物质文化遗产设施场所和提供非物质文化遗产体验、研学等服务的旅游相关场所,设立一批国家级非物质文化遗产体验基地。

香港媒体考察团到访广州南沙 开启“春天之旅”

羊城晚报讯 记者冷霜、通讯员罗瑞娟报道:日前,在香港商务考察团到访广州南沙两周后,一个由香港传媒界高层组成的媒体考察团接洽抵达南沙,进行深入采访报道,开启了为期两天的“春天之旅”。广州南沙粤港合作咨询委员会部分委员全程参加,并与考察团成员深入交流。

考察团在南沙的两天行程满满,考察地点包括越秀国际金融中心、大湾区(南沙)国际传播中心、创享湾、南沙港澳新青湾、南沙港四期、卓志跨境电商仓库、中科学产业孵化基地、民心港子弟学校、香港科技大学(广州)等。考察活动既有现场走访也有座谈交流,经过深入和充分的沟通,双方收获良多。

在走访过程中,“大开眼界”是不少参加团人员脱口而出的高频词。位于南沙灵山岛尖的越秀国际金融中心是此行的首站。

在这里,港方代表听取了金融中心项目情况和明珠湾起步区规划建设情况介绍。作为南沙明珠湾起步区最先开发的区域,如今“三江六岸、五水汇湾”的灵山岛尖已初具规模,颇有香港维多利亚港韵味的海景风光引得大家纷纷拍照打卡。

2月18日刚刚揭牌的大湾区(南沙)国际传播中心,是此行媒体团成员们“最心水”的调研考察点之一。旖旎的蕉门河风光、宽敞洁净的办公空间加上周边配套设施成熟的创享湾青创基地,位于南沙国际人才港的大湾区(南沙)国际传播中心受到考察团成员的赞赏,多位传媒负责人提出入驻该中心的需求。

考察团成员纷纷表示,南沙拥有很多后发优势和良好的环境,今后可以尝试开展更多人文交流,吸引更多香港人来到“湾区之心”,感受南沙发展的魅力。

遏制假借假道借教敛财乱象,维护正常宗教秩序 佛教、道教教职人员信息查询系统上线发布

新华社电 22日,佛教、道教教职人员信息查询系统上线发布仪式在北京广济寺中国佛教协会举行,中国佛教协会、中国道教协会有关负责人参加。佛教、道教教职人员信息查询系统通过互联网向社会公众提供依法认定备案的佛教、道教教职人员信息查询服务,在中国佛教协会网站、中国道教协会网站、国家宗教事务局网站和中国西藏网同步上线。

佛教、道教教职人员信息查询系统上线是中国佛教协会、中国道教协会推动宗教事务公开、规范教职人员认定管理的重要举措。近年来,假冒宗教教职人员招摇撞骗的案件时有发生,严重抹黑了宗教界的形象,同时扰乱社会公共秩序,损害公民身体健康,造成经济财产损失,社会影响

极其恶劣。这次中国佛教协会、中国道教协会上线佛教、道教教职人员信息查询系统,有利于遏制假借假道借教敛财乱象,维护正常宗教秩序,保障佛教、道教健康传承,同时便于社会公众辨识假冒教职人员,维护社会公共利益和公民合法权益。

佛教、道教教职人员信息查询系统公布了教职人员的姓名、性别、照片、宗教称谓、宗教派别、教职身份和教职人员证件编号等7项信息。社会公众在输入手机验证码及图片验证码并满足系统查询条件后即可进行查询。中国佛教协会、中国道教协会将及时更新教职人员数据,确保查询信息准确可靠。据了解,伊斯兰教、天主教、基督教教职人员信息查询系统不久也将上线发布。

一滴血揭开20年命案谜团

文/图 羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 广正发

2005年,原广州市荔湾区公安分局刑警大队重案中队中队长陈罗定接过一宗陈年旧案的卷宗。这时他不会想到,这宗案里的一滴血会让他牵挂十几年。

2023年元旦刚过,广州荔湾一宗发生于2002年的入室抢劫命案在广州市中级人民法院开庭一审,20年前那滴血的秘密终于揭晓。

20年来,广州荔湾警方历经7任刑侦队长主办这起命案,像陈罗定这样的刑警换了一茬又一茬。2022年6月,在新型警务技术的支持下,荔湾警方通过当年案发现场提取到的一滴血锁定了该案元凶,成功抓获涉案的3名嫌疑人。

“警探神勇千里追凶,秉公执法伸张正义!”近期,受害人的儿子专程为荔湾警方送来锦旗,并向“平安厅”广州局长信箱致感谢信。

案中案 雨中发生命案 嫌疑人身份成谜

2002年10月29日下午,广州市荔湾区从桂路一户民居中,一片嘈杂的争斗声引起了附近街坊的注意。街坊们上前敲门询问情况时,只见3个年轻的身影从楼顶踩着瓦片匆匆逃离。此时的屋内,地面已是一片血泊,一名60多岁的老太太倒在客厅的沙沙发上,因身中数刀伤重身亡,其丈夫也受了重伤。

这个场面一直深深刻在陈罗定心中。

案发后,警方到场勘查后发现,现场一片凌乱,房内有明显被翻找过的痕迹,一些玉器不见了,房屋附近还有瓦片脱落的痕迹。

“我们认为,凶手应该是图财。”陈罗定说。然而,由于案发当时正值下雨天,雨中视线模糊,没人看清嫌疑人的样子。

通过现场勘查、走访等大量工作,办案民警给出了该案嫌疑人的模糊画像,并初步还原了作案过程——

3名在芳村地区务工的青年,因打工收入有限,无法满足日益膨胀的欲望,相约于芳村地区实施抢劫。3人购买了3把水果刀,在路边商量抢劫方法,并随机构色“猎物”。案发当天,3人游荡于一路边小巷中,发现一民居家门敞开,便在民居斜对面的花基、石板上蹲守近两小时。看到巷内往来路人逐渐稀疏后,3人持刀入室实施抢劫,致使屋内两人一死一伤。

然而,碍于当时技术条件限制,警方一直无法锁定3名嫌疑人的身份。



受害者家属向警方送来锦旗

追凶

几代刑警接力寻找真凶

“案子没破,我心里一直放不下。”2005年,陈罗定从上一任刑警队长手中接下这宗案件。这是他从警20多年印象最为深刻的案件之一。

为了破解这一谜团,从2005年到2020年,陈罗定和战友们无数次重新梳理案件,一次次对嫌疑人进行分析画像,寻找新的线索。然而,15年过去了,嫌疑人身份依然成谜。

2020年,因工作需要,陈罗定调任金花派出所副所长。之后,他依然常常梦到这宗案件。每一次午夜梦回,他都会打电话给刑警队的战友,询问案件进展。

20年间,包括陈罗定在内的,荔湾警方已历经7任刑侦

破案

嫌疑人被抓后供认不讳

“我们是公安局的。”在佛山市南海区,当办案民警出现吴某面前时,这个躲藏了20年的中年男子瞬间浑身发抖。

“你知道我们找你是什么事吗?”民警问。

“我知道。”吴某说。

抓捕这三名嫌疑人,专案组用了三天。荔湾区公安分局刑警大队一中队民警孔祥永告诉记者,嫌疑人叶某被警方带上车不到5分钟就供认了,吴某则在审讯结束后整个人都放松了,甚至向民警要烟抽。

根据三人供述,20年前,21岁的吴某在芳村打工。案发时,他的同学叶某和老乡蔡某从东莞到广州来找他玩。玩了一星期后,三人钱花光了,便动了抢劫的心思。经过踩点,他们选中了作案目标并购买水果刀入室抢劫。其间,受害人拼命反抗,三人使用水果刀捅向老人,最终酿成命案。作案后,三人仓皇逃散,分开时互相交代“从此安分做人,不再做坏事”。

“这件事压了我20年,现

在终于被你们抓了,我心里的石头也放下了。”叶某说。

“终于不用再躲着警察了。”吴某说。

案件破获后,受害者的儿子赖先生不禁老泪纵横。前不久,他带着一面锦旗来到荔湾区公安分局刑警大队,并向“平安厅”广州局长信箱发去感谢信,感谢荔湾警方20年不懈接力追凶破案的义举。

“今年清明扫墓时,终于可以告慰老母亲的在天之灵了。”赖先生说。



专案组抓获嫌疑人